

Рецензия

на статью О.А. Богдановой «Мережковский-публицист 1917-1918 гг.: диалог с Достоевским»

В статье рассматриваются публицистические статьи Д. Мережковского, написанные в 1910-е годы и особенно подробно — те, которые были написаны в период февральской и октябрьской революций 1917 г.; хорошо показано изменение взглядов писателя на революцию и ее допустимые формы. Автор статьи детально анализирует спектр мнений представителей Серебряного века о революции и констатирует, что Мережковский дольше других оставался приверженным идее революции как необходимой для обновления России. Как пишет О.А. Борисова, в 1907-1917 гг. писатель даже провел своего рода кампанию по «оправданию» революционной интеллигенции. Только октябрьская революция и приход к власти большевиков заставили его изменить свои взгляды, впрочем он продолжал, в отличие от многих, по-разному оценивать февральскую и октябрьскую революцию, причем вторую считал не собственно революцией, а «контрреволюцией» и «реставрацией старого режима».

Проводимый автором статьи анализ помогает более ясно увидеть сущность взглядов Мережковского на революцию и историю России в целом. Особенно интересны выводы, касающиеся отношения Мережковского к наследию Достоевского и его «пророчествам» по поводу судьбы России. До октябрьской революции он очень негативно оценивал «консерватизм» Достоевского, его осуждение революционного движения как исключительно пагубного для России — что получило яркое выражение в романе «Бесы». Анализируя небольшие (и неизвестные ранее) газетные статьи Мережковского О.А. Борисова наглядно показывает изменение отношения Мережковского к этой стороне взглядов писателя. Он даже стал более позитивно относиться к самодержавию, поняв, что революционная тирания — гораздо хуже. Автор статьи подробно анализирует понятие «революционной аристократии» Мережковского, которое помогло ему совместить его прежнее позитивное отношение к революционному движению и резко негативное отношение к большевизму. Большевиков Мережковский оценивал как «революционную демократию» в противоположность «революционной аристократии» декабристов и других «благородных» революционеров.

В целом статья О.А. Богдановой написана на хорошем научном уровне, она дает существенный вклад в изучение философского мировоззрения Мережковского и политических и идейных процессов, происходивших в России в 1910-е годы. Статья может быть рекомендована для публикации в журнале «Соловьевские исследования».

Доктор философских наук,
профессор кафедры русской философии и культуры
Института философии СПбГУ

И.И. Евлампиев

5.07.2017

Личную подпись Свиридова И.И. заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова



5.08.2017